

乳山:农村环境美丽“蝶变”

路面平整了,河道清洁了,绿化带多了,“三大堆”没了……看着村庄一点点变美,乳山海阳所镇小泓村宋大爷笑得合不拢嘴,“走出家门,心里头亮堂堂的,俺们村也和城里一样干净了。”

今年是乳山开展全国文明城市、国家卫生城市、国家健康城市、国家食品安全城市、国家智慧城市“五城联创”的第一年,也是农村环境综合整治的“收官之年”。为进一步提升群众满意度,乳山将农村环境整治工作与“五城联创”、城乡环卫一体化、农村新型社区建设等工作相结合,全力推动环境整治工作再升级。

姜俏俏 王爱婧

农村环境综合整治 成果“连点成面”

近日,乳山海阳所镇小泓村环境综合整治现场,村民们正加紧对村内道路进行硬化。“今年市里进行‘五城联创’工作,环境卫生整治是创文明城市、卫生城的重点任务之一,现在城区各处都在抓紧治理环境,我们村也要借着创城的机会,早点把村里环境整治好。”小泓村党支部书记于永刚说,村里已经完成了三大堆清理和排污管沟的修葺,现在正在进行道路绿化、硬化工作,争取尽快完工。

像小泓村一样,海阳所镇另外两个重点村芦头村和后山于家村的环境综合整治现场,也是一派热火朝天的忙碌景象。目前该镇完成砌筑排污管沟4000余米,道路硬化19000余平米,栽种绿

化苗木4500余株,其中经济林2500株。

自2009年以来,乳山已有477个村进行了农村环境综合整治,通过实施清理三大堆,硬化、绿化村路,完善硬件设施等一系列整治措施,使得这些村的村居环境得到全面改善,村民幸福指数日益提高。

今年,乳山迎来农村环境综合整治最后一年,为打好农村环境治理的收官之战,乳山结合“五城联创”工作,在推进城市环境卫生治理的同时,又确定72个村作为今年的环境整治重点村,进一步改善农村生产生活环境,让城乡居民共享“五城联创”带来的实惠。

独木不成林。乳山在做好环境整治工作的基础上,把今年的整治村与往年的整治村结合起来,串点成线、连线成面,以连片治理来提升整体效果。

在去年实施乡村文明“一带”“一片”规划目标的基础上,乳山今年重点推动“三线”建设,东线省道206沿线14个村,中线309国道和207省道沿线25个村,西线309国道和埠乳线沿线16个村,用“三线”串联“一带”“一片”,贯通南部沿海、中部丘陵、北部山区三大板块,构筑起乡村文明行动环网格局。

长效管护让 乡村面子越来越“靓”

“现在村里的垃圾每天都有专人及时清运,原来村交界处两不管地方的垃圾也有统一安排的保洁员进行清理,老百姓的文明意识也比以前明显提高了。”乳山海阳所镇西泓于家村党支部书记于培红说,自己原先还担心村里环境综合整治的成果不能长期维护,没想到如今城乡环卫一体化

长效管护机制彻底解决了自己的后顾之忧。

在农村环境卫生长效管护上,乳山结合乡村文明行动、“五城联创”工作,通过发放明白纸、张贴宣传画、组织文明宣讲、制作公益广告等方式,提升群众文明环保意识,杜绝乱扔垃圾、乱堆乱放、乱搭乱建等不文明现象,从根本上解决环境脏乱差问题。

为巩固农村环境综合整治成果,维护好以往477个环境综合整治重点村的环境卫生,乳山坚持建管并重,在坚持“村收集、镇转运、市处理”城乡垃圾一体化处理模式的基础上,按照每300人配备一名保洁员的标准,为全市农村配备1493名保洁员,负责农村环境清扫、设施维护。同时,每15到20个村设立一名环境卫生专管员,每村设立一名环境卫生管理员,每个镇配备2辆垃圾车,每辆垃圾车配备2名垃圾清理

员,明确专人专责。今年,乳山又进一步抓好保洁员队伍统一着装、按时保洁、规范上岗等行为。

针对村交界、连村路两边的卫生死角问题,乳山发挥农村社区的组织引领作用,探索出以农村新型社区为单位的“一体管护、联包联干”的管护新模式,由社区统一安排人力物力,统一值日清扫,确保农村环境管护常态化、长效化,有效地杜绝了推诿扯皮现象,彻底消除卫生死角,也节约了人力、物力。

乳山还鼓励各镇村大胆创新,积极建立新的管护方式,通过把环境管护纳入村规民约,实行门前三包、责任分包,把村民福利与村民管护成效挂钩等方式,建立了长效管护制度。目前,乳山已形成新庄村每日清扫的“常态管护模式”、西王家庄村责任到人的“门前三包模式”、下初村统一招标的“外包管护模式”等。

乳山滨海新区

打造“宜居宜业”新城升级版



“今年清明从北京回银滩后,发现这里又有了新变化,我打算今年不再走了!”家住乳山银滩的胡玲说,银滩又有几条道路正在升级拓宽、硬化绿化,还要新增银滩商业街、烟墩公园等,银滩的变化吸引不少“候鸟”变成了常住新移民。

今年,乳山滨海新区投资超过17亿元,继续完善乳山银滩等重点区域、重点园区的基础设施建设,加快三大园区市政基础设施配套升级,全面拉开滨海新区配套建设大框架,构建起“三横三纵”的骨干路网,进一步提高区域发展保障能力,打造宜居宜业的新城“升级版”。

▶乳山滨海新区工作人员在维修保养广场路灯。

杨大杰 王爱婧

※ 升级配套“宜居”新城

“随着常住人口增加,现在这里的配套越来越完善。”家住乳山滨海新区银滩海景小区的张先生说。

今年,乳山滨海新区管委会进一步加大投入,完善乳山银滩等重点区域基础设施配套设施,推动区域一体化发展,不断提升新城区城市形象。

完善骨干路网是乳山滨海新区今年的重点工作之一。今年,计划投资1.3亿元新建黄河路、多

福山路、齐云山路、红枫湖路等道路,实施蒙山路、西湖路、众山路、太行山路等路面整修;对潮汐湖、徐银路、多福山东路等道路进行绿化升级,铺装凤凰山路、淮河路等路段人行道板;重点实现能源路道路硬化通车以及黄海路路基工程建设,进一步完善银滩五纵二十横的交通网线。

依托路网建设,乳山滨海新区不断优化居民出行体验,进一步完善和改进公交站牌和站亭设

施功能,优化布局乳山银滩至城区、火车站、各景区旅游专线等6条线路68辆公交车,实现整个区域公交全覆盖。

在加快城市化步伐上,乳山滨海新区突出城乡统筹发展,抓好环境综合整治,稳妥推进旧村改造安居工程,推进2个国家重点镇发展。同时,规范提升既有社区,启动建设大庆、东方2个城市社区,实现社区建设全覆盖,以社区建设促进全域城市化,加快新

型城镇化建设步伐。

为进一步丰富城市服务功能,今年,乳山滨海新区加强景观带工程建设,投资3000万元规划建设烟墩公园,并将实施滨海公园二期亮化、六村屯河景观治理、大陶家河河道治理和烟墩公园等工程建设,打造生态景观长廊和休憩娱乐平台。乳山滨海新区投资3亿元建设银滩商业街,让区内生活更为便利。

居民生活舒适度的不断提升

升,更离不开银滩环境的优化。今年,乳山滨海新区继续加强海岸带整治,保护海岸线生态健康。加强户外门头广告、广告牌、露天烧烤整治力度,加强滨海路停车场管理,进一步改善市容市貌。

乳山滨海新区三镇一城在发展定位、基础设施配套、资源配置等方面主动与滨海新区产业规划相衔接,统筹推进全域城市化进程,产城一体提档升级,对外打响滨海新区新招牌。

※ 优化“宜业”新区载体

近日,威海和韩国仁川自由经济区合作被列为中韩自贸区地方经济合作示范区,借助中韩合作的东风,威海六大重点区域之一的乳山滨海新区抢抓机遇,不断完善新兴产业园、食品与生物科技产业园、塔岛湾保护区三大园区配套建设,为搭建中韩制造业工业团地、中韩食品与生物科技产业园、中韩海洋文化体验区

三大对韩平台创造载体条件。

今年,乳山滨海新区对三大园区基础设施配套加大投入,构筑起新区强壮“骨骼”。在新兴产业园,投资1.7亿元,实施金银大道、金佛山路、联想路等道路桥梁工程,全面提升园区水、电、汽、路等配套能力;在食品与生物科技产业园,投资2000多万元,实施寺山街东段、昌盛路、文

圣路等道路路网、排水工程,搬迁改造35KV南徐线高压线路,新上35KV中鲁线等电网工程;在塔岛湾保护区,重点完成南北主干道—能源路主路面工程,实现全程通车,推进东西路主干道硬化工程,争取完成全路段路基施工。

以新兴产业园为载体,乳山滨海新区瞄准韩国汽车行业协

会、汽车配件行业协会等各类制造业协会,探索建设“乳山版”韩式工业团地,承接首尔大型机械制造等韩国高端制造技术转移,形成相互协作、前后配套、“链”接紧密的产业聚集区域。

在食品与生物科技产业园,乳山滨海新区将积极与韩国食药处、食品工业协会对接交流,探讨以政策支持产业转移方式,引导

韩国食品深加工企业入驻。

乳山滨海新区还将借助滨海旅游资源优势,与韩国济州岛联合推出“中韩海洋文化体验之旅”互动旅程,引进韩国旅游开发企业,共同打造休闲旅游项目,提升大乳山等已有景区知名度,适时启动塔岛湾自然保护区开发建设,推进海洋旅游和海洋文化产业的发展。

